

“茶园总算是起死回生了。”在河源市东源县礤头村，贫困户刘文学嘘唏不已，既为自己的百亩茶园感到庆幸，又对驻村扶贫工作队的“雪中送炭”点赞。新快报记者向东源县还遇到了另一位致富带头人、家住曲滩村的贫困户高官新，他主动发起成立竹鼠养殖专业合作社，带动贫困户发展特色养殖增收脱贫。“共产党帮我，我帮大家，我们一起把产业做大做强。”

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 袁定央  
■图片:新快报记者 王飞



■贫困户刘文学在家炒茶。



■礤头村漫山遍野都是茶园。



■贫困户高官新带头养殖竹鼠。

## 河源市东源县多渠道扶贫 小竹鼠“啃”出一条脱贫致富路



■贫困户高官新发起，联合5户贫困户自愿成立了竹鼠养殖专业合作社。

### ●蓝口镇礤头村 茶农重树信心，茶园起死回生

位于东源县蓝口镇最北部的礤头村，全村共167户715人，其中有27户贫困户75人。目前，已有26户71人预脱贫。

新快报记者了解到，立足本村的地理环境、资源禀赋等特点，礤头村大力发展茶叶种植业，鼓励农户尤其是贫困户积极种植茶叶，每户有劳动能力的贫困户种植茶叶少则两三亩，多则百亩。同时，引进企业集中收购贫困户的茶青，发挥辐射带头作用，打造礤头村茶叶品牌。

“我的茶园就在那边的山顶上。”在贫困户刘金平家，她笑着给新快报

记者指出茶园的方向，每天，她去茶园干活都要翻山越岭，她已经习以为常，还在逐年增加茶园种植面积。由于一家7口人中有3个孩子，加上老人，她除了打理茶园，还要照顾老小，她丈夫也没有出门务工，“他平时就在附近打打零工，多多少少可以多点收入嘛。茶园比较忙的时候，他也会过来帮忙。”让这位勤劳的大姐高兴的是，2017年，通过危房改造，全家终于搬进了自己的新房。

贫困户刘文学的茶园就在他附近，经过危房改造，他的新房子离茶园更是近在咫尺，等装修完就可以住进

去了。此前，他家因病致贫，茶园差点荒了。“茶园差点就不行了，闹虫子，让我有点担心。”他高兴地说，幸好，茶园总算是起死回生了。

驻村工作队了解了他的实际情况后，不但鼓励他重新树立信心，积极恢复生产，还帮他申请到了4万元的无息贷款。刘文学说，今年，他采摘的茶叶有2吨左右，一斤茶叶的价格为100元，收入约40万元，其中成本占了一半，纯收入应该有十几万元。在销售自家茶叶的同时，他还帮其他村民卖茶，“去年帮别人卖了1000多斤茶叶，今年差不多也有上千斤。”

### ●东源县曲滩村 “共产党帮我，我帮大家，一起把产业做大做强”

在驻村扶贫工作队的支持下，由东源县曲滩村贫困户高官新发起，联合5户贫困户自愿成立了竹鼠养殖专业合作社，以“合作社+农户”的养殖发展模式，开展特色养殖项目。

通过努力，竹鼠养殖数量从2017年初仅30多只，发展壮大到800多只。养殖产值从不到一万元，发展到竹鼠存栏产值超过20万元，养殖户数从1户，通过成立合作社带动农户参与，到拥有3个养殖基地，养殖场面积600多平方米。目前，有8户贫困户加入到竹鼠养殖项目中来。

高官新说，他妻子身体不太好，原来他自己在家养了二三十头竹鼠，当时也没什么技术。当他主动提出发展竹鼠养殖项目时，没想到驻村扶贫工作队很快就以实际行动支持他的想法，“帮助我们成立了合作社，到现在，存栏竹鼠有200多只。”他说，今年已经出栏30只竹鼠，一斤价格为80元，收入约8000元。

新快报记者合作社还没见到竹鼠，先听到了竹鼠啃竹子的声音。“这不像其他竹鼠那么凶”，高官新伸手把一只竹鼠从栏里拎出来，竹鼠圆滚滚的外形，

吸引了参观者的目光。和竹鼠打交道的时间越长，他也积累了一些问题，“有时遇到下雨天，竹鼠吃的东西容易发霉，不小心吃了，它可能会拉肚子。”另一个情况也让他有些束手无策，“有的竹鼠不知道怎么回事，牙齿变了颜色，啃不了竹子。”对于这些问题，他也很想通过“充电”学习，弄明白到底是什么原因。

他还表示，只要有人需要，他可以免费教技术，不仅仅是在合作社和本村，哪怕附近的村有需要，他也愿意去教，一起致富。“共产党帮我，我帮大家，一起把产业做大做强。”

### ●上漆村 “最美的风景，在路的尽头”

上漆村地处河源市东源县东部，黄村镇最东边，总面积约16平方公里，但耕地面积仅有600多亩。全村632户，3626人。截至2018年12月，该村有贫困户45户173人，其中一般贫困户20户119人。

“缺耕地、缺产业、缺人才、缺动力、缺凝聚力。”驻村第一书记钟兴贤用“五个缺”指出了上漆村的贫困原因，村里缺乏产业支撑，农户主要收入来源靠农作物种植、小规模养殖及外出务工。

“强1个支部+建2个阵地+造3个产业+做N项民心帮扶”，帮扶单位结合上漆村的实际情况，开了一张脱贫攻坚的“方子”。利用本身优势，帮扶单

位以乡村振兴广播电视台为抓手，通过电视、电台、互联网打造了首个全媒体村级党建融媒体中心。通过“乡村振兴广播电视台”，村民可以了解新闻、咨询法律、问诊健康、销售农产品。

产业发展是脱贫攻坚的关键。在上漆村，投入200万元建设的光伏发电项目，每年将为上漆村增加集体收入约20万元，为贫困户脱真贫、真脱贫增加了底气。2017年，帮扶单位帮扶筹建的柠檬柑橘种植基地初见成效。目前，扶贫工作队已向60多个农户免费派发了2000株沃柑种苗，全村种植柠檬柑橘已近300亩。

钟兴贤说，2019-2020年，计划投资100万元，打造现代化养鸡项目绿色

智能鸡舍。预计每年创造利润超过30万元，同时将大大提升村集体经济，创造就业岗位，奖励勤懒，确保贫困户不返贫的同时，鼓励勤劳致富，激发贫困户脱贫的内生动力。目前，本村正规划形成“一心、一轴、五片区”的功能结构，2019年将实现全面脱贫。

“最美的风景，在路的尽头”，他说，帮扶单位不仅帮村小学建设混龄班教学楼、体育运动场、图书馆，为留守儿童改善学习环境。今年，还开展圆梦行动，为小朋友提供平台实现梦想。此外，发动社会资源为贫困户学生发放助学金，推荐优秀的贫苦学生和爱心企业家一对一对帮扶，帮学子圆大学梦。